

常用外國百科全書簡述

丁克剛 龙順宜

百科全书 (Encyclopedia)，顾名思义，是各种知識的汇編，原名起源于希腊文 (*ἐγκυμονία*)，意思是“全系統的学識教导”。它的目的，如十八世紀末法国資产阶级唯物主义者狄德罗在他主编的著名《百科全书》中写道：“在于集中散見在世界各地的知識，将这些知識的全貌公諸于世，并流傳給我們的后人。”一般來說，現在的外國百科全书，就是將人类各方面的知識，用不同主題內容的条目，按照字母順序加以排列，同时还附有索引，便利檢用。

今天我們常用的各国的百科全书，是經過长时期而逐步达到現代百科全书的形式和內容的。追溯其源，誰是第一部百科全书的作者，这一問題目前虽还有不同的說法，但是一般认为，古希腊时的柏拉图的两位弟子史披西帕斯 (Speusippus 公元前 407—339) 和亚里斯多德可以作为百科全书的先行者。从前者留下的生物学作品片斷，可以說明他在动、植物的收編和分类方面作了最早的嘗試；而亚里斯多德的大量作品，则是有計劃地概括了同时代人的学識和思想。

亚里斯多德以后，人們开始从事于各科学說的收集工作，到了古代羅馬，出現了百科全书雛形的作品，普林尼 (Plinius 公元 23—79 年) 的《博物志》，是現存的最早的百科全书。普林尼本人是个自然学者、医生兼艺术家，他在工作之余，从一百多位作者的两千多种著作中，广为收集資料，編成这部 37 卷 2,493 章的大书，在这部大书的分类中反映出古代人們在地理、人种、包括人类的动物、植物、药用植物和矿物等方面的知识。除此之外，作者还从一些古籍中摘引下許多幻想和迷信的臆造。这部作品流传了許多世紀，1536 年以前，曾出版过 43 版，直到中世紀仍然在欧洲大陆上保持着高度的权威性。

以后的許多世紀里，在百科全书的历史上相继

有过几种类似的作品出現，其中較出名的是馬蒂安納斯·卡培拉 (Martianus Capella) 的《薩图拉》 (Satyra)，这位五世紀初的迦太基人，以詩和散文混合的体裁，为文法、論理、修辞、算术、几何、音乐、天文七門学科作了解說，全书充满夸张、隐喻和生澀的字眼，显示出五世紀非洲所固有的風格。七世紀初，塞維爾地方的依希多尔 (Isidore of Serville 560—636) 編有《詞源》 (Etymologia) 一书，他是一个既懂希伯来文和希腊文，又熟諳拉丁古典的傳教士和詩人，但他这个作品只能說明他是一个道地的搜集者，內容很粗糙，連出处都經常謬誤。十三世紀法国学者文岑·德·博維 (Vincent de Beavais 1190—1264) 的《大宝鑑》 (Speculum majus)，是中世紀最著名的一部百科辭典，全书共 80 卷，被认为 是集十三世紀中叶西方人类知識之大成。編著者在书中保留了一些中世紀的作品；条文中的摘要，也有許多是出自当时已經失傳的古典作品和其他珍貴的讀物的。

到了十七世紀，欧洲大陸各国陸續出版了百科全书形式的作品。它們的內容和形式，較之过去都有所改变，逐渐接近于現代的百科全书；同时，这些百科全书所用的文字，也开始以各国的民族文字来代替沿用已久的拉丁文。1630 年，德国新教牧师阿尔斯特 (J. H. Alsted) 所編的《百科全书》 (Encyclopedia)，就是最后一部用拉丁文出版的书。他是第一个以“百科全书”这一現代化的概念来作为书名的人。十七世紀百科全书的另一代表作，是法国进步思想家貝尔 (P. Bayle 1647—1706) 在 1697 年出版的《历史和批判辭典》 (Dictionnaire Historique et critique)。貝尔以自己淵博的学識，利用他的辭书来致力于怀疑論哲学的宣传，并主張信教自由。他通过丰富的詞汇，高度的技巧，出色地完成了这部后来长期被看作是权威参考书的作品。以后出版的法国的《百科全书》，就深受它的

影响，特別突出表現在伏爾泰所撰写的一些条文上。

隨着人类物质和文化生活的发展，各类型学科中新的发现和研究成果的层出不穷，百科全书的内容起了很大的变化。积累大量的知識，經過精細分析，归纳成为完整的学术体系，这就成了百科全书的任务。同时在編排方面，也就跟着发生了变动，十七世紀到十八世紀初，可說是百科全书由分类編排到字順編排的过渡时期。到了十九世紀，百科全书的发展更倾向于以下三点：①內容突破了艺术和科学的局限，增加了傳記、地理和历史方面的記述；②条文的撰写，有簡短的解說，也有长篇的陈辭，还采用了以长条文闡述主题，以短条文解釋单字术语相结合的方式；③建立了条目依字順排列的办法。

十九世紀以来，一些較出名的百科全书，一般都是专家撰稿的汇集，資料和学术价值都比較高，具备了大型参考书的特点。当然，这些百科全书的內容实质，和它們所出版的国家的社会政治背景是分不开的。本文所提到的几种百科全书，除《苏联大百科全书》外，其余都是資本主义國家的作品，它們的立場、观点和方法显然和我們是相違背的。但是，如果能在批判接受的情况下利用其中的資料，我們认为这些百科全书也还不失为探索各方面知識的工具。

百科全书分为綜合性和专科性的两大类。本文只准备談談几个国家的綜合性的百科全书。

《英国大百科全书》及其它

第一部用英文出版的、依字順排列的百科全书就是《技术辞典，或世界艺术和科学英語辞典》(Lexicon technicum, or an universal English Dictionary of Arts and Sciences)。它出自倫敦的一位牧师、英國皇家学会會員哈利斯(John Harris 1667—1719)之手。十八世紀初的“技术”二字，并不具备我們現在的概念，仅相当于專門的意思。这是一部不具頁碼的百科全书，条文的說明，不限于艺术和科学的有关术语，并对艺术和科学的各学科本身予以闡述。該书首卷出版于1708年，两年后继出二卷，編著者原意是为小型数学图书馆参考而作的，因此关于神学、文物、傳記和詩歌之类的介紹完全略去，大部分为数学和天文的图表，同时該书也以数学和物理方面见长。

1728年，英文的百科全书进入到一个新的阶段，依·張伯斯(E. Chambers)出版了他的《百科辞典，或艺术与科学大辞典》(Cyclopaedia; or universal Dictionary of Art and Sciences)。他第一个采用參見的办法，致力于主題內容近似的詞和概念在参考体系上的連結，以条文的相互參見来达到某一事物的整体性。以后各国百科全书的編者，一般都沿用这种編排办法。这部百科全书还先后被譯成法文和意大利文，法国狄德罗主編的《百科全书》就是在1745年法文譯本的基础上加以扩大的。1748—49年，威尼斯出版了它的意文譯本，成为意大利的第一部百科全书。

四十年后，被认为資本主义世界百科全书权威的《英國大百科全书》(Encyclopaedia Britannica)在英國的愛丁堡出版。初版共三卷，2,670頁和160張銅版，1768年开始到1771年出全，它結合了分类和字順編排的优点，归纳起資料的內容，按主題字母順序統一排列。初版的《英國大百科全书》偏重于苏格兰的介紹，特別关于愛丁堡的宗教氣氛相当濃厚；在处理專門学科如“解剖学”、“外科”等的条目时，常以长篇的文字來說明綜合的內容，其中的各个分科，则加注小标题。后来，相继作了增訂和修改，但是它的保守性和反动性却在它早期的几版中就已充分地表現出来。馬克思曾經指出，它的材料差不多是逐字逐句地从德法两国出版物里抄襲来的；它的政治見解与当时进步的法國“百科全书派”是完全对立的。从第九版开始，有不少英國的科学和文学界的知名学者参与了《大百科全书》的写稿，它的学术水平才有所提高，并成为英國最大的一部百科全书。

第九版出版于1875—89年，包括索引在內共二十四冊，在科学和工程技术方面有不少可貴的条文，也有人认为是集十九世紀古典学識之大成。从第九版起，《英國大百科全书》已不仅在英、美两国发行，并远銷到世界各地，一般图书馆所藏的版次，大都是从第九版开始的。1901年这套百科全书的全部版权完全轉让給了美国书商，1902年便以11卷补編加上九版的24卷，共35卷，作为第十版公諸于世。

1903年开始第十一版的編輯工作，由劍桥大学参加一部分編輯指导。1910—11年第十一版《英國大百科全书》出版了，連同索引共29卷。从多方

面看來，這是該書最好的一版。雖然其中大多數專題的闡述，和近年的版次相比，顯得簡短了一些，但在內容方面却比較完善，學術水平也是比較高的。

第一次世界大戰造成了英國經濟的不景氣，這種境況也影響到《英國大百科全書》的再版規模。1922年的第十二版，只增出了以報道第一次世界大戰為主的3卷補編；1926年，又另出補編3卷以代替十二版的補編，是為第十三版。這3卷反映了1910—1926年的國際形勢和各方面的成就。當時一些國際上的知名學者如愛因斯坦、居禮夫人等都曾提供了稿件，為這新的3卷增色不少，可是大量的資料仍是相當陳舊的。

從二十世紀起，人們對百科全書提出了及時反映事實的要求。可是這部老大的《英國大百科全書》並不能做到這一點。1929年在美國芝加哥出版的十四版，基本上只是十一版的修正版，共24卷，末卷為索引和地圖集。這部號稱“英國”的大百科全書，出版以來，幾經轉手，而自被美國書商接辦之後，不僅在政治上變得更為反動，內容上也正在努力迎合美國讀者的興趣。

1936年以後，第十四版的字樣已從書名頁上抹去，並且採取了“連續修訂”的辦法。所謂“連續修訂”，就是把全部百科全書分成若干類，每類都包括人物傳記，一般在十年裏面訂正兩次，由倫敦和芝加哥分工：凡有關歐洲、英聯邦、非洲和亞洲的條目，由倫敦負責；而關於美洲、中國、日本和太平洋島嶼的條目，則由芝加哥從事增訂。

《英國大百科全書》現在每年在芝加哥重印一次，為滿足英聯邦書籍市場的要求，也常在倫敦和加拿大的多倫多同樣出版。第十四版以後，不再見有新版，只是每年作了部分的增添和改動。1938年起，每年還出版《英國大百科全書年鑑》一冊，內容包括一年中的世界大事、科學上的新發現和文學藝術上的新成就。條目是按字母順排列的。

揭開這部百科全書1957年版的首卷，最先投入眼帘的是數十頁附有職銜的供稿者名錄，無怪乎它在資本主義世界里常被引作資料來源的依據。它的政治立場肯定是反動的，內容也不够新。從1957年版來看，關於中國的條目，無論在圖片和文字上，都已陳舊不堪，而且對我國的革命和解放戰爭，也都是一些是非不明的言詞；在朝鮮戰爭的條目上，

更是肆意歪曲事實。至於其他世界各個地區的敘述，也只截至二十世紀五十年代左右，一般都相當簡略。還有統計數字、科學成就等材料，幾乎也都只反映到五年前的景況。已結束了十二年之久的第二次世界大戰的全面統計，在這部百科全書中却依然是個空白。不過，從資料上，特別是一些涉及西方世界歷史的條文上來說，多少還有它的參考價值。條文後所附的參考書目，也可給查用者提供研究的線索，有助于對問題的深入了解。

如前所說，這部題名為“英國”的百科全書，實際上早已是英國和美國的百科全書，甚至是喧賓奪主了。現在稱得上標準英國百科全書的，要算《張伯斯百科全書》(Chambers's Encyclopedia)了。這部1859—60年由威廉和羅勃特·張伯斯出版並定名的百科全書，與1728年的張伯斯《百科辭典》沒有任何聯繫。初版以後，陸續印行過幾次，全書在1944年到1950年作了一些修訂，1955年版又在1950版的基礎上加以改動，並計劃每五年改版一次，以期達到及時。這是一部富有老牌帝國色調的參考書，雖然沒有《英國大百科全書》的規模，但條目的供稿仍出于專家的手筆，所引用的圖書也都是較新的。

從《澤德勒》到《勃洛克豪斯》

德國《澤德勒大辭典》或稱《科學和藝術通用大辭典》(Grosses vollständiges Universal Lexicon Aller Wissensohaften und Kunste……)，是十八世紀的一部規模最大和內容最廣泛的百科全書。該書由萊比錫出版商澤德勒(Zedler)而得名，在德國的哈勒和萊比錫出版，1732—1750年出正編64卷，補編4卷，1751—1754年出版，並未出齊。這部辭典詳細羅列了歷史、地理、傳記、家系和地形學等各方面的解說，並且還有當時一些名流的活動簡報。條文後面常附有權威作品一覽。由於編輯嚴謹細致，在許多方面，特別是地形學、家系和傳記的條目，不失為頗有价值的參考書，其中有許多作者的生平和著作目錄，也是很不容易獲得的。

十九世紀初，德國萊比錫勃洛克豪斯(Brockhaus)公司的《百科全書》(Konversations Lexikon)10卷，從1819年—1824年與歐洲讀者見面了。它那浩瀚的詞彙，簡單扼要的釋文，豐富正確的材料，很快就為人們所樂用，並且成了許多歐洲國家

所欢迎的百科辞典。恩格斯曾給以很高的評价，在他給馬克思的信里，誉之为“最好的最完备的参考书”。《勃洛克豪斯百科全书》的影响是相当大的，它的許多辞条常被許多国家的百科全书作为核心而加以翻譯和演釋。十九世紀欧洲的一些国家，如丹麦、瑞典和匈牙利等国的百科全书，都或多或少地受了它的影响，《美国大百科全书》也有部分是从它的第七版轉譯的。十九世紀中叶以后，这部德国百科全书有向民族主义发展的傾向，它的完备的內容，有轉向以德国为重的偏倚。从 1928 年到 1935 年方始出全的十五版，以《大勃洛克豪斯》(Gross Brockhaus) 为名，共有正編20卷，补編 9 卷。当时正值希特勒执政的年代，因此在許多条目之間，傳統的客观主义不免为法西斯所染色，不过还算沒有影响它作为工具书的作用。1936 年到 1938 年，1941 年到 1942 年，四卷本的《新勃洛克豪斯》(Neue Brockhaus) 两次出版，这种宣揚法西斯主义的偏向就更加明朗化了。1952 年到 1958 年，《勃洛克豪斯》陸續出版了战后的第十六版，共十二大册。这是一部全新改版和再写之作，条文比以前更为簡短，許多条目已被刪去，所附参考书目包括了本书出版前一年的新出版品，并有許多較好的插图和地图。由于这次改版的变动和刪节相当大，所以可与它的前数版参照查用。

德国的另一部百科全书，是萊比錫出版商梅耶的作品，书名为《梅耶大百科全书》(Meyers Grosses Konversations Lexikon)，初版正編 46 卷，补編 5 卷，从 1840 年开始，以十年时间全部出齐。卷帙浩繁的《梅耶》是德国工业发展的产物，它反映了德国工业化的速度。全书以工程技术为主，自然科学也受到一定程度的重視。但是到了它的第八版，正是希特勒血腥統治年代，所以也不免公开为納粹作宣传。从 1936 年出起，到 1942 年的第九卷就宣告中断。

“百科全书派”和形形色色的 法国百科全书

著名的法国《百科全书》或《科学、艺术工艺詳解辭典》。(Encyclopédie, ou Dictionnaire Raisonné de Arts et des Métiers)是欧洲大陆上百科全书的划时代作品，也是十八世紀法国启蒙哲学的巨著。十八世紀末，法国資产阶级革命思想的先

驅者狄德罗、达兰贝尔、爱尔維修、霍尔巴赫、孟德斯鳩、孔狄亚克和卢梭等，虽然他們政治和哲学观点各異，可是在反对經院哲学、反对天主教、反对封建和等級特权制度的大原則上使他們結合起来，在唯物主义哲学家狄德罗的主編之下，把这部《百科全书》的編纂作为他們向封建基石进行战斗的思想武器，这便是哲学史上有名的“百科全书派”。法国《百科全书》具有重大的历史意义，它直接影响了法国的資产阶级革命，虽然他們的思想体系沒有一个能冲破資产阶级思想范畴的帷幕，可是給予封建势力的打击是十分重大的，所以直到現在，它还受到資本主义国家反动哲学家們的敌視。因此它的出版，经历过一段坎坷不平的道路，編者中的多人曾經被捕，作品被燒毁，但是他們終于克服了重重困难和阻撓，从 1751 年起，历时三十年之久，直到法国大革命前夕 (1780年) 才全部完成了正补各編。全书共有正編 17 卷，附《版画插图》11 卷，补編 4 卷，《版画插图》补編 1 卷，以及正补各編詳目 2 卷。值得提出的是这部《百科全书》的《版画插图》，編者在編制过程中，不但約請了手工艺人参加工作，还亲自走訪过各种不同的作坊，以亲身的体会和觀察，将早期工农业技术的操作過程 和裝置，用生动的形象表达出来，使讀者得以通过这些具体形象很好地了解到十八世紀以前技术发展的实况。

十九世紀下半叶，巴黎出版的《大百科全书》(Grande Encyclopédie) 和《法国十九世紀世界大辭典》(Grand Dictionnaire Universel du XIXéme Siècle Francais) 仍然保持着一定的参考价值，广为西欧讀者使用。《大百科全书》共 31 卷 (1886—1902 年)，主編为化学家貝特洛 (M. Berthelot)。这书在当时科学水平頗高，現在虽然已經失去了科学上的价值，可是那些关于中世紀和文艺复兴时代的欧洲历史、文学和人物傳記，却仍有其独到之处，特別对于法国的地名，起了地名辭典的作用。另一部是《法国十九世紀世界大辭典》，通常又称《拉霍斯辭典》，因校訂者兼出版者，教育家拉霍斯而得名。全书共 15 卷，补編 2 卷，1860—1890 年出版。这是一部兼有辭典和百科全书特色的参考书，条文的撰写和編輯，曾一度在百科全书的历史上占有重要的地位，即便到現在还多方面保持着它的参考价值。辭典条文繁細，特別在欧洲文学

和历史项目方面取材宽广，同时包括大量次要人物的小传，是一般百科全书或人名辞典中所不易找到的。

1928—33年，拉霍斯公司继续出版了六卷本的《二十世纪拉霍斯》(Larousse du XXème Siècle)，这套由235,640条简要条文紧凑组成的百科辞典，以技术和传记条目见长，地名也比较繁多，可以说是前者的补编。从1960年起，该公司又出版了一部《拉霍斯大百科全书》(Grand Larousse Encyclopédie)，共6卷，条文简短，款式新颖，几乎每一页都有与文字内容有关的精美插图。卷末又有每卷主要条文的目次和按主题字顺编排的参考书目录。

第二次世界大战的前夕(1937年)，《法国百科全书》(Encyclopédie française)开始出版。这是一个试图放弃字顺编排而重取分类编排的著作。全书21卷，末卷为全书各卷的总索引。每一或两卷辑录着一门学科及与它有关各方面的专论，供稿者都是法国科学界和政界的一些著名人物，每卷并附有详细参考书目、分类索引和专门名词索引。这部活页式的百科全书的各卷，并不是顺序出版的，如它的二(物理)、三(天体和地球)、十一(国际生活)、十四(日常生活)和十九(哲学)等卷就都是五十年代以后的产物，而九(技术和工业)、十二(经济)、十三(社会)、二十(历史：过去和现在)等卷却尚在编辑中，其他的几卷如一(精神工具：思想、语言)、四(生活)、五(生物)、六(人类、医学)、七(人种)、八(精神生活)、十(现况)、十五(教育)、十六、十七(艺术与文学)、十八(书写文化)等，则已是二十多年前的作品了。

两种美国百科全书

美国有百科全书，为时较晚。1858—1863年出版了十六卷本《新美利坚百科全书》(New American Encyclopedia)。马克思和恩格斯，经由该书主编之一达拿的约请，为它撰写了约八十一个条目的释文，这些释文都已收入《马克思全集》一版十一卷下册。这部百科全书以后的几版，改名为《美利坚百科全书》。

二十世纪流行于美国的十三卷的《美国大百科全书》(Encyclopedia Americana)，1829—33

年初次在波士顿出现。这是一位名叫李伯(F. Lieber 1800—1872)的德国政治逃亡者流亡到美国以后所编辑和出版的。事实上，它只是在《勃洛克豪斯》第七版的基础上改头换面，有些辞条完全是原书的转译。二十世纪初，这部百科全书在美国杂志《科学的美国》的编辑主编之下，以十六卷全新的姿态出现。除原来的简短辞条外，又增添了从《科学的美国》上辑来的一些关于技术方面的插图和文字。1918—20年，全书又作了一次大的修正，从此以后地方色彩逐渐增加，而以美国和加拿大成为现在这部《大百科》的重心。但是每次修订，改动的项目毕竟有限，因此直到1956年版，还留有不少四十年前的内容。从1923年起，它每年也出年鉴一册，内容和英国的相同。

这部书出版在美帝国主义积极向外扩张的二十世纪，它的新殖民主义立场和观点，显然在全书里，特别在政治方面的辞条里暴露无遗，许多事实都是颠倒黑白，混淆视听，在对进步力量进行污蔑的同时，它的有些科学技术条文，又为美国的实力政策大吹嘘。

由于它具有浓厚的地方气息，条文中关于美国各地城乡地名、人口统计、工农业生产、以及科学技术的新发展，都有着较新的报道。此外，各个世纪的述评，如《十八世纪》、《二十世纪》等条文，对各个世纪的各地区、各方面予以综合性的概述，每条之末，又列有大事年表，相当于一个世纪的简史，这却不能不算是它的一项较新的体裁。

《意大利科学、文学与艺术百科全书》

《意大利科学、文学与艺术百科全书》(Encyclopédia italiana di scienze, lettere ed arti)，是二十世纪三十年代挤进世界百科全书之林的一部巨著。目前资本主义目录界认为它是一部具有较高学术水平的百科全书，特别是其中属于人文科学范围的释文，很受西欧学术界的推崇和重视。全书共16卷，1929—1939年在罗马出版，以后并陆续出版1938，1938—1948，1948—49等年的补编各一卷。这部被认为后来居上的百科全书，每一条释文都注明撰稿人，释文内容丰富，取材适当，在人文科学方面，特别是艺术方面确实拥有很多具有参考价值的资料。释文后面还附有详尽的参考书目和报刊论文的篇目，为使用者提供更多的资料线索。书

中插图精美而多，并富于代表性，形成该书的另一特色。如同其他国家的百科全书一样，这部意大利《大百科》也有浓厚的地方味，凡查找有关这个国家的材料，多能得到较满意的答案。然而，它的编成和出版适在墨索里尼当政时期，一些有关政治性的释文，都带上了强烈的法西斯气息。其中“法西斯主义”条目中的“主义”部分，还是由墨索里尼亲自撰述的，由此可见一斑。

日本《世界大百科事典》

1955—1958年，日本出版了一部以《世界大百科事典》为名的三十二卷综合性百科全书。它的前身是《大百科事典》，1931—34年初版，共26卷。第二次世界大战以后，这部《大百科事典》又相继出版了28卷本和补编3卷，补充了有关战争时期和战后形势的新辞条。新的《世界大百科事典》则在1954年由日本各学科230多位权威学者组成编辑委员会，经过三百多次的讨论，才确定编辑方针和内容分工等问题。1955年第一卷正式出版，直到1958年出全三十一卷，第32卷为全书总索引。

这部日本《大百科》，从它的书名看来，就知是本着克服其他著名百科全书所常有的地方色彩的原则来编的，因此书中所收的辞条，范围之广，为其他国家的百科全书所不及。这在某种意义上来说，也许是它的优点，但作为一个国家的百科全书而排斥了地方性和民族性，这就使本国的资料失去应有的地位。这样一来，这一优点倒反而成了它的缺点了。

这部新型的日本百科全书所收辞条的标准很难捉摸，从古代西洋民间传说的妖魔鬼怪，到现代美国著名爵士乐队指挥，都一一刊载无漏，而且一般日常生活上的语汇，也被罗列在内，这是在百科全书中很少有的现象。抛开释文中的观点不论，一般的释文都写得相当简炼，文后署撰稿人名。由书中所收范围广泛的辞条和简短的释文来看，这部《大百科》的确有些与众不同。这是一部包罗万象的大型知识辞典，它的体制也许是一种突破编纂百科全书先例的试探。

《伊斯兰百科全书》

在百科全书行列中还有一部值得提出的著作，就是荷兰莱登出版的《伊斯兰百科全书》(Encyclopedia of Islam)。它的问世，为陌生于伊斯兰世

界的读者提供了多方面的便当，因此在西方被认为是有关伊斯兰事务最重要的一部英文参考书。

该书采用分册连载出版，初版共4卷及补编1卷，从1913到1938年，历二十余年才告完成，是一部学术性颇高的作品。辞条由三百位以上著名的东方学专家供稿，全书罗列着传记、历史、地理、宗教信仰、公社、风俗习惯、种族、工业、科学等不同的内容；地理方面的资料，还分别以不同的条文来介绍奥托曼帝国时的城市和较大的政治区域，以及一些穆斯林国家以外有伊斯兰教的国家。辞条后面还附以包括期刊论文在内的参考书目。

由于初版的出版时间拖延过长，在某些条文上就失去了时间性，为了克服这一缺点，有许多关于伊斯兰世界的历史、地理和文化的最新研究和调查成果，将被收入该书的再版中，特别是经济、社会和艺术方面的资料占据较大的篇幅。

本书再版时预计出五卷，外加索引一卷和伊斯兰世界地图集一册。全书仍然是每年出六分册。直到目前，所能见到的仅有A-B两个字头的首卷，出版年为1960年。据情况估计，距离全书的完成还很远，使用起来，深感不足。

1953年莱登和伦敦还出版了一册《伊斯兰小百科全书》(Shorter Encyclopedia of Islam)，全部条文，录自前书初版关于伊斯兰宗教和法律的部分。除增加有限的新内容和某些辞条被删节和修改外，主要文字等于是一次复制，只是添上了一些较新的参考书。在有关参考资料较少的情况下，这部《小百科》还是有用处的。

世界著名的《苏联大百科全书》

百科全书的历史，经过了一段漫长而曲折的道路，终于在无产阶级革命胜利的时代出现了以马克思列宁主义思想体系为基础的新典范。第一部社会主义型的大百科全书于二十世纪二十年代诞生了。标志着反映人类文化生活的百科全书已进入一个新的历史阶段。

《苏联大百科全书》(Большая Советская Энциклопедия)是苏联出版的一部大型百科全书，1925年，根据苏联中央执行委员会的决议，开始出版它的第一版，原计划出一部三十卷本，实际上到1947年已出了65卷正编和1卷特大编——《苏联》。这一版共收了65,000条左右的条目。内

容之丰富，远远超过了許多資本主义国家的“大百科”。然而，随着苏联社会主义建設事业的飞速发展，科学技术的日新月異，使得苏联政治、經濟和文化生活发生急剧的变化，《苏联大百科全书》初版在尚未出全以前，已經跟不上时代的要求，大多数的条目都已成为明日黃花，失去了现实意义，正如《苏联大百科全书》第二版中所說，它已“不符合苏联科学和技术的現代水平，而且沒有反映出苏联和外国人民在政治、經濟和文化生活中所发生的变化。第一版的很大一部分条目的內容，有理論上和政治上的重大錯誤。”

这样，1949年2月，苏联部长會議通过了关于《苏联大百科全书》編印第二版的決議。接着这部社会主义《大百科》在全世界进步知識分子殷切期待下于1950年开始出版，直到1958年出全51卷，条目增到100,000条左右。如同初版一样，第二版也包括一冊特大号——《苏联》（第五十卷），1960年又出版总索引两卷。这部划时代的巨著，汇集了所有社会經濟科学、自然科学、工程技术、軍事方面的

有系統的知識，它不但保存了人类宝贵的歷史文化遗产的精粹成果，而且广泛地阐明社会主义世界历史性的胜利及苏联在各个科学領域中的成就。成千上万的条目釋文，显示了社会主义文化对资本主义世界文化的无比优越性。书中历史的真实，学术的精辟，与資本主义國家越来越多的商业性和没落的文化，形成了最鮮明的对比。特別是条目中根据馬克思列寧主义的立場观点对現代資产阶级学术流派的反动性所作的无情的揭露和深刻的批判，給讀者指出了学术研究中最明确的道路。对于历史人物的評价等等，也都作了恰如其份的处理。

这部百科全书不但具有前所未有的包罗万象的丰富內容，准确而精练的釋文和精选的插图，而且它的先进的編纂方法也已达到百科全书編写的高峰。几年来，我国曾出版不少选譯《苏联大百科全书》第二版各類条目的单行本，对我国的学术研究工作已发生了良好影响；今天，《苏联大百科全书》第二版已成为我国各大图书馆、各高等院校、各科研机构和学术团体所不可缺少的重要的参考工具书。

苏联新出版的各种百科全书

经济生活中的重大事件，全世界科学的进展以及历史、文学、艺术等各種問題。

近几年来，由于世界学术界的巨大变化和科学技术的迅速发展，不久以前出版的綜合性的百科全书，已不能滿足各部門科学家的需要。因此，苏联百科全书出版局，根据政府的指示，又开始出版专科性的百科全书。目前，除了继续出版《医学大百科全书》第二十五卷以后各卷外，又开始出版《物理百科全书》（4卷）第一卷。該书包括有关物理学的項目6,500条，特別注意收集最近几年物理学发展的一些問題，无论科学水平、数量、范围都比《大百科》第二版有了很大的提高，今年将繼續出版第二卷。

讀者目前已經看到了《簡明化学百科全书》（4卷）第一卷。这部全书包括化学及化学工艺学、地质化学、生物化学等項目5,000条。該书不仅供化学专家們利用，也可供物理、地质和生物学家們参考。

《簡明地理百科全书》（4卷）可以帮助讀者深刻而細致地了解苏联及其他社会主义国家經濟发展上的成就和新独立国家的情况。1962年将出版該书的第三卷。

应当特别指出苏联百科全书出版局与苏联科学院哲学研究所合編的《哲学百科全书》（5卷）約4,000条目。該书是世界上第一部馬克思主義的哲学百科全书，反映了哲学史、邏輯、美学、倫理学、无神論及宗教史以及資产阶级哲学、社会学、数理邏輯等。該书第一卷已出版，今年即将出版第二卷。

《苏联历史百科全书》（12卷），第一卷已于1961年末出版。該书包括自古代到现代的苏联及世界各国历史的語汇25,000条。书中对于苏联各族人民的社会經濟和政治史、苏联共产党历史、社会主义各国的历史及建設的成就、国际工人运动史、各国共产党及工人党的历史以及亚、非、拉美各国的历史，都有极詳尽的闡述。

正在出版的第一卷《經濟百科全书》（3卷），包括工业、建設两大部分，該书反映了具体的經濟問題，生产計劃的組織、物质技术设备、財政、劳动、工資等問題，也很注意工业技术发展的趨向、布局、专门化、合作化等。

苏联曾出版过两次大型的《技术百科全书》，在科学技术一日千里向前发展的今天，再出版大型的《技术百科全书》已經不合时宜了。技术問題的多卷出版物，往往出版到四、五卷时，前边几卷材料就已陈旧过时了。因此，苏联决定出版小型的具体技术問題的百科全书，目前准备出版的有：《生产自动化和工业电子学百科全书》（3卷）、《建筑工程百科全书》（2卷）和《现代技术中的结构材料百科全书》（2卷）。在第一种书中将反映电子計算机、技术控制論、自动調节理論、半导体装置等新的科学成就。

关于文学艺术的百科全书，目前已出版的有：《戏剧百科全书》（4卷）第一卷、《簡明文学百科全书》（6卷）第一卷。《音乐百科全书》（4卷）正在編輯中，第一卷不久即可与讀者見面。